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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цијвна-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор„ на но године 2 Фор.
За ДУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
5 «ор., на по год. 3 Фор.

За све ост.чле вемље годиш&е 
20 >ран. у зтату, на по године 
10 »ран., у влату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ 11 КЊИЖЕВНОСТ.

Цретпдата шаљесе иогатанеком 
уиутницом неиосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца" на 
Цетиње, акомеје наручнпје, г. 
Перу ГамаданоаиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи ее ша*у 
уредништву. Рукописи ое нв вр*- 
Мју-

За огласе плаКа се: аа еваку 
ријеч или за број од пет цжфв- 
ра по 2 новчића ва првн пут, а 
засваки дал>и пут ио 1 иовчжк.

Званично.
Његово Краљ. Височанство Го- 

сподар благоивволио је наименовати 
г. професора Луку Зору, дубровач- 
вога књижевника, дописнога члана 
Краљ. Српске Академије и Југосла- 
венско Академије, гувернером 1Б. В. 
Књаза Петра.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њихова Краљевска Васочан- 
ства Књав Насљедник Данило а 
Књагиња Милица отпутовали су у 
уторник у Никшић.

— Дан ступања на владу Ш. 
Ц. В личанства Абдул Хамида Хана 
П и ове годиие прослнвљен је у ов- 
дјешњем цареко отоман ‘К'>м поглан- 
ству врло свечано. Њ Е. г. Ахи>-т 
Февва-паша примао је до подна че- 
етитања у свом хотелу. Од стране 
Њ. Краљ В. Господара одио је на 
честитање г. Митар Мартиновић бри- 
гадир артиљеријски. а од стране 
Књаж. Владе г. војвода Гавро Вуко- 
вић, наш министар иностраних дјела, 
са својим секретаром г. Вулетићем. 
Дипломатски кор такође је честитао. 
За вријеме честитања свирала је пред 
посланством војена мувика. У вечерје 
у дивно освјетљеној башги био објед, 
на ком су извољели присуствовати 
ЊЊ. КрКр. ВВ. Књав Насљедник 
и Књагања Милица, са својом двор- 
ском дамом, нагаи минис.три с госпо- 
ђама и чланови дипломатског тијела. 
За вријеме обједа свирала је у ба- 
шти војена мувика и пуштавани 
су ватромети, а по обједуг напунила 
се башта отмјенијег грађанства с 
многобројном дјецом, које је било 
початћено повивом од стране љубаз- 
ног домаћина г. посланика Ахмет 
Фввви-пагае. Дјеци је, као и прош- 
лијех година, г. посланик дијелио 
лнјепе и одабране дарове и играчке, 
а сви поввани участвовали су на бо- 
гатој части и неприну^еном весељу 
готово до поноћи. Гостољубиви до- 
маћин као и секретар иосланства г. 
Навим Бег обила8или су непрестано 
своје гозте, желећи претећи сваку 
жвљу унапрајед.

— Г. Власов, ново назначени 
Царско-руски цосланик у Техерану, 
отпутовао је одавде у сриједу на 
своје ново опредјељење. — Г. Лер 
монтов, секретар овдашњег ц руског 
посланства имевован је отправником 
послова до доласка новонаименова- 
ног министра.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње. 23 августа.

0 тајни англо - бурског мира пе-
троградско „Н. Времја“ пигае: „Већ 
је десет дана да се бур?ки генерали 
налаве у Јевропи. Они су одбили 
повив инглеске владе да присуству- 
ЈУ на смотри бродовља, којом су се 
^авршиле свечаности крунисања, са 
нвговором, да немају сходног одијела 
Зн такву свечаност, а већ сјутри дан 
нмали су пристојно одијело да се 
представе Краљу Едварду- У Лондо- 
аУ је становништво дочекало Воту, 
Девета и Делареја одушевљеним по- 
вдравима; влада са своје стране сво- 
јим скорашњим непријатељима пока-

вала је најпочаснију пажњу. Али 
бурски генерали, у пркос тог сјајног 
дочека, нијесу дуго остали у Ингле- 
ској; они су похитали у Холандију 
код оног човјека, чије име кров де- 
сет година, служило символом нева- 
висности Транввала. У стан Криге- 
ров дошли су такођер чланови бур- 
ске делегације: Фигаер, Веселс и 
Волмаранс, др. Лејдес, честити секре- 
тарТранввала Рејц и управитељ Цр- 
веног Крста ораншке републике др. 
Путсма. Само Штејн, усљед тешке 
болести није био присутан овоме 8на- 
менитоме састанку. Савјетовање је 
дуго трајало, али што се ту вакљу- 
чило никоме није по8нато. Међутим 
нема сумње, да прави увроци, који 
су побудили Буре да вакључе мир, 
нама нијесу познати. Ту је бев сумње 
њека тајна, која изизавље велики 
интерес. Зна се, да виједан од бур- 
сквх генерала, који су потпвсали 
угов р мира, у почетку априла ни- 
јесу ни помишљали о могућности 
прекид.чња борбе. Гласови, који се 
сада распуштају, о ивнемоглости Бу- 
ра, о оскудици муниције и прови- 
јанде и т. д. немају никакпа основа. 
Општи тон посљедњих иввјешта- 
ја еа бојишта био је најоптимисти- 
чнији: Инглеви су уморни и неспо- 
собни 8а дање ратовање, Бури на 
против бодри, и готови да сви изги- 
ну 8а своју невавиеност. Пресједник 
Кригер и сви бурски делегати у 
Јевропи на основу свих ових иввје- 
штаја, које су добивали непосредно 
И8 Јужне Африке, нијесу допуштали 
ни да се мисли о миру. И одједном, 
као гром из ведра неба, чуо се глас, 
да су Бури положили оружје, одре- 
кли се невависнозти, 8а коју су то- 
лико жртава принијели, да већ даље 
нијесу ималн што жртвовати. Гово- 
вори се, да је Буре нагнао на мир 
положај њихових жена и дјеце у 
концентрационим логорима, да их је 
страшило истребљење своје расе. Али 
за што Бурима нијесу прије те 
мисли на ум долавиле? Зар нијесу 
имали појма о концентрационим ло- 
горима прије него ли су говорили 
са Милнером и Киченером ? Страдање 
жена, велики помор дјеце — еве је 
то било добро по8нато Бурима још 
годину дана прије. У одговору пре- 
сједника Штејина на посљедњу про- 
кламацију Киченера тачно је нацрта- 
но стање ствари, паипакје ивражена 
одлука борити се до свршетка. Што 
је произвело такав преврат у умо- 
вима Бура? Да се ријеши ова ааго- 
нетка, треба чекати, док нроговоре 
бурске во|?е, што ће се, може бити, 
брзо и збити.“

Пресједник сједињених Америч- 
ких Држава Руввелт држао је ових 
дана у Аугусти један говор, у коме 
је укавивао на успјехе гапанско-аме- 
ричког рата и рекао ме^у осталим 
ово: „Нага интерее ва Монроеву док- 
трину живљи је него икада. Монро- 
ева доктрина је просто констатовање 
нагаег опредијељеног мишљења, да 
се сад мора пустити народима, који 
постоје у овом дијелу свијета, да о 
својој сопственој судбини међусобно 
рјешавају, и да се овај дио свијета 
не смијв више сматрати као колони- 
вациони крај ма ва коју јевропску 
силу. Једина сила у овом дијелу 
свијета, која жожв остварктн ту

доктрину. вацијело су Сједињене Др- 
жаве, јер у данашњим приликама 
онај варод. који пос.тави једну док- 
трину, која вјероватно на неки на- 
чин може доћи у еупротност с дру- 
гим народима, мора имати и силе, да 
је ивведе, ако жели, да се та доктри- 
на привна.“

Тај говор пресједника Руввелта 
начинио је читаву узбуну у јевроп- 
ској штампа. Као што се види, са- 
држина тог говора наперена је про- 
тиву јевропских великих сила. Руз- 
велт, држећи се Монроеове доктрине, 
трчжи да Америка припада еамо Аме- 
ричанима. Он нећз да се поједине 
јевропске државе мијешају у аме- 
ричке ствари. 'То внача да Белга- 
ја и Холандија морају излавити из 
Караеао-а, Сиринзма и холаидске Гу 
јане, Фраацузи из француск-- Гујане, 
а Инглези опет ив Канаде и Тричи 
тмда. из Нове Фунландије. брит-ш- 
ске Гујане. Јамаике. са Антила, Ба- 
хаме и Хондураса Рузвелтов говор је 
нарочито наперен против Ичглеске.

Колонијални министап Чембер- 
лен је прије кратког времена про- 
повиједао национално јединство ан- 
гло-саских народа; истицао је срод- 
ство Инглеске и Америке; трудио 
се, да створи да односи између Сје- 
дињених краљевина и уније буду 
што пријатељскији, што и^кренији, 
јер Чемберлену није умакло из вида, 
да се с оне стране океана раввија 
једна велака сила, о којој и Велика 
Вританија мсра да води рачуна. 
Али сад се показало, да је Чембер- 
лен узалудно расипао своје љубазне 
ријечи. Говор Руввелгов као да је 
био одговор на Чемберленову кон- 
ференцију, коју је овај сазвао да 
утврди положај Инглеске као велике 
силе. Чемберлен хтио је да јаче веже 
колоније 8а матер земљу. он је хтио 
да их ва случај рата обвеже на вој- 
ничку помоћ. Инглеска је до сад 
била самостална државни организам, 
у коме је Лондон био срце, а сад 
је потребно да буде срце једног1 ор- 
ганивованог државног комплекса. 
Али те Чемберленове жеље сукобиле 
су се са жељама Руввелтовим. Кана- 
да се више мора приближити Ин- 
глеској — то је Чемберленова мисао 
Канада мора бити америчка — то 
је одговор сјеверо-америчког поли- 
тиччра. У Инглеској ће тај одговор 
учинити дубок утисак, јер у Ингле- 
ској се зна, да је држава морала 
учинити све могуће, да је морала 
вапрегнути посљедњу снагу, да по- 
кори мале јужно-афричке републике. 
Овај противник био је тако јак с 
тога, он је . огао развити тако дуг, 
тако жилав отпор с тога, што га је 
од његова неиријатеља. Инглеске, 
дијелило море. Сад се Инглеској 
ставља у изглед рат због Канаде

рат с једним новим противником, 
с којим је раставља океан — рат са 
силом. која је огромна и која се 
према томе по страхоти не може ни 
поредити с бурским републикамн 
Руввелт је запријетио Инглеској с 
тога, што је она у борби, коју је 
имала у Јужној Африци, покавала 
свијету своју војничку снагу. Сад 
ће Чемберлену бити јасно шта ће 
предсједнику Сједињених Држава 
онолика силна флота, коју из дана 
у дан појачавн. Он ће видјети, да 
његовом инглеском империјализму 
стаје насупрот панамериканазам. У 
колнко више прилике у Јевропн до-

бијају облик мирољубивости, у то- 
лико су све сум'рнији облаци, који 
се на вападу ивдижу из атланског 
океана.

0 МАКЕДОНСКОМ ПИТАЊУ.

Познати руеки публициста и наш до- 
бри пријатељ под псеудонимом „Вћшј& 
Олегв11 написао је у „Н. Времену“ три пи- 
сма о македонском питању. У првом писму 
излазке програм софијског листа „Права“ у 
македонеком питању, који се бори против 
разглашеног „Македонског комитета“. Овај 
лист уређује Македонац Карајоаов под мо- 
том „Македонија Македонцима“, проповије- 
дајући сепаратизам према Бугарској. Тога 
се правца дрзкао Стамбуловск« „СвЂт." 
Та> правац се објелоданио у „Праву“ осо- 
бито у полемпци еа другим Македонцем, 
познатим бугарским публициецом Ризовим, 
који је осуђивао бугарску вчку против по 
свећења Митрополита Ф)рмилијана. Кара 
јовов о уђује Риз ва као изда|ннка своте 
отаџбине, гоји тезви за диобом Македоније, 
тражећп сагласно дјеловање са Србијом и 
Црном Гором под упливом Руспје. Не 
штеди ни бугарску владу русофилску, која 
је нзгубила ираво да се стара о Македони- 
ји. Русија тежи да потчини себи балканске 
дрзваве и т. д.

У другом писму излазке се ствно- 
виште Ризова, с којега се он бори против 
те етамбуловске политике.

У трећем писму ВћицМ Олегњ дока- 
зује неискреноет теорије „Права“. Када 
један Бугарин по народности, а по рођењу 
Македонац издаје у Софији лиот на бу 
гарском језику за бугареки народ, а уз то 
који држи, да Македонију насељују већи- 
ном Бугари, па ипак тај лист проповиједа 
сепаратизам — очевидна је неиекреност 
тог сепаратизма. Кчд би се проповиједала 
солидарност свих Македонаца без разлике 
Бугара, Срба, Грка, Цинцара, Арнаута н 
т д. црогив мијешања себичних влада Бу- 
гарске, Србзје, Црне Горе и Русијв, онда 
би могло поднијети оно: „МасеЈоша ГагА 
4а ве!“ Али „Право“ не заступа интересв 
ниједне народности у Македонији.

Македонеко је питање врло трудно, 
јер ее ту боре интсреси, који се не могу 
измарити. Ако се к томе придода још 
фикције, онда се то питање неће никада 
ријешити. А фикција је прије свега пропо- 
виједање сепаратизма и престављање Ма- 
кедоније и Македонаца, као земљу која има 
свој народ, свој патриотизам, своју цијељ 
и своју цјелину. Народноена личноат прет- 
поставља вјекиве заједничког и солидарног 
живота. Оиа се не ствара листовима ни 
конгресвма. Што не би дала Аустро-Угар- 
ска, да има народност „боеанску" и „ру- 
тенску“! Али остаје вазда истина, да су у 
Босни Срби, а у Галицији Руси. С друге 
стране никаква сила не може да уништи 
народносну личност: примјер — борба ње- 
мачке владе против Пољака у Познањској.

Нема македонеке иародности, него са- 
мо географски појам Македонија. Ту живе 
у узајамном непријатељству ржзне народ- 
ности, илити одломци цијелих народа, који 
имају своју историјску личност изван Ма- 
кедоније. Тако је Македонија поље центри- 
фугалних сила. Солидарност Македонаца 
мозве бати еамо у фантазији.

„Тако рјешење македонске смутње за- 
виеи од рјешења сљедећег питања: има ли у 
Македонији елемената народносних, који 
би евојом бројношћу и узајамним примире- 
њем својих интереса могли диктпрати уну- 
трашњи мир? Има. То су Срби и Бугари. 
Ја знам, да је раздор међу њима дотле 
допро, да неће бити примљен ни питање 
ни одговор мој без поправака у обратном 
смиелу са стране и Бугара и Срба. 0 каквим 
Буглрима и Србима ви говорите, кад тамо 
нема ни једног Бугарина?“ — рећи ће ми 
у Биограду. „Какве Србе и Бугаре пози- 
вљете ви на измирење, када тамо нема ни 
једног Србина“и— одговориће ми у Софи- 
јп... Ја знам. господо, да ће зора нове бу- 
дућностп синути над Македонијом, кад се 
споразумпју такозванн „Бугараши“ и „Ср- 
бомани“. И тај споразум уставио би мир у 
Македонији, јер ту словенски елеменат 
износи 54% на 2% иидаона македонеког 
становништаа. Ова пропорција би постала 
јача, кад би се уклонила турска управа, 
која допушта да туда владају Арнаути 
(около 5% свега становништва), в кад би



се Турци стали исељавати. којих је сада 
свега 28*/0. Најупорнији грчки елеменат 
около 10%) иезнатан је. Остали елементи 
(Цинцари, Јевреји, Цигани; не достижу 
више од 3%, и њих не треба ни рачунати.

„И тако по бројности може се узети 
да се Македонија мсже умирити ако се по- 
стигне споразум између Срба и Бугара. А 
то је могуће. Бугаризација или србизација 
остаће завјетном маштом једне и друге стра 
не; али су то задацп културни. којима не 
требају јатагани ни путке. Та ће се кул- 
вурна борба дуго водати и неће престати ни 
Г. 1950. Најближа је задаћа, да се уклони 
анархија и турски јарам. И зато једина је 
рационална формула македонског мира уго 
вор међу бугарским и српским национа- 
лизмом, који. не одрнчућп се коначних 
цијељи, морају наћи тачке узајамиости њи 
хових интереса, и израдити програм за 
умирење земље — у емислу уклоњења 
турског режима, не прејудицирајући исход 
једне и друге пропаганде.

„Проучаве.јући тај комнромис двију 
егоистичких јединица, ја мислим, да би се 
једна и друга страна оградила од политич 
ких изненађења и могућности, да једна илч 
друга страна захвати Македонију. И с тога 
би требало њеке гаранције против политич 
ких изненађења, подобних румелијском 
преврату од г. 1885.

„Одвајајући сасвим питање ослобође- 
ња од питања, која ће од двије стране по 
бједити, треба по свој справедљивости до- 
пустити организацију легалних установа 
бугарске и српске нропаганде на пољу 
културне суревњивости. Међутии пптчње о 
томе, да ли ће бити Македонија ослобође 
на од турског режима — питање је, о ком 
ниједан Словен не може мислити без бола 
душе!“

ТУРСКЕ ЖЕЉЕЗНИЦЕУ ЊКМАЧККМ РУКАМА

Г. 1895 Њемци су владали Анатол- 
ском жељезницом (од Хајдар Паше до Ан- 
горе са огранком од Ескишеира до Коније) 
и кратком пругом Салоник —Монастир. 
свега 1,243 киломегара, од прилике четврти 
дио свих жељезница у Турској. То је било 
мало Њемцима, те су стали радити, да 
захвате најважнију жељезницу у јевроп- 
ској Турској, тако звану „Сћепипз Је Гег 
Опеп1аих“, еаграђену извјееним бароном 
Хиршем, те се за то сматрала својином 
аустријских капнталиета. Послије његове 
смрти његови насљедници продали су ве- 
лики дио акција моћној Пеиђзсће Вапк, и 
данас је пред Портом предлог о реоргани 
зацији жељезнпчког друштва под именом 
„БоеЈеГб со1п1бгев8б Јеа сћетта Је ГегЈо 1’ 
ЕШ ОПотап“, у које се друштво имају 
слити права друштва „Опеп1аих“. Овај 
предлог, ма да је врло мало користан 
Турској, ипак ће бити одобрен, јер се у 
првом чланку предлога обвезује друштво 
издати турској влади 23 милиона франака 
од једном.

Када овај предлог буде потврђен, 
Оеи1зсће Вапк ће имати у еиојим рукама 
све жељезнице у Јевропској Турској, оепм 
једне пруге Солун—Дедеагач, и тада ће 
Њемци владати већином жељезница у

свој Турској. А када буде саграђена Баг- 
дадска жељезница. Њемии ће имати 5/7 
свих турских жељезница у својим рнкама. 
то јест. малда не све жељезнице у Тур- 
ској биће сопствео^ст Њемаца.

Петроградско ,,Н. Впемја“ вели, да 
се свај факт оцијени како треба. треоа 
знати, како ГБемцн управљају овим же- 
љезницама. „Кад бише нам рекли. да Ин- 
глези освајају туреке &кел»взнице ми не 
бисмо давали томс толико значаја Инглезн 
имају у Малој Азији своју жељезницу — 
АкГш КаИжау између Смирне п Динера 
н Чиврила Ово јеједна од првих турских 
жељезница. Она је била вазда у ингле- 
ским рукама. нпак је то мало утицало на 
утврђење инглеског уплина у Малој Азији. 
То се нсто може рећи и преласку пруге 
Смпрна—Касаба у француске руке Капи 
талпсти с.вију народности у Турекој ста- 
рају се о својим личним интвресима. И 
француска и ннглеска упрана жељевница 
у Турској имају међуиародни карактер; 
састав особа које служе по жељезницама. 
не иекључујући ни администрацију. при- 
падају свима народиостима; то су већином 
људи. који одаина живе на Истоку, и који 
се мало старају <> задатцима с.воје отац- 
бине. Али уђите у управу анатолеке же 
љезнице. и вн ћете одма опазитп пелику 
разлпку Ви ћете се наћи у њемачком 
заводу, и то дрзканном. Строга организа- 
цији. еиетематичност дјел<>вања, опште ру- 
ководство, које произлази управо из Бер- 
лина, искључиво њемачка народноет 
све то оштро разликује управу анателоке 
жељезнице од свпх осталих. Официјални 
језик и ту је фрннцуски. ситни радници 
припадају разним нарсдностиаа, али ипак 
раде сви за једну општу отвар за утвр- 
ђење економског и политичког уплива у 
Њемачкој Скоро назад 50 година Инглези 
су иочели градити жељезницу на Смирни, 
али резултати њиховог дјеловања не могу 
се екоро ни опазити, а Њемци год. 1888 
почеше ту радити, и данас су ту већ 
господари положаја Ето зашто прелазак 
турскпх жељезница V њемачке руке заслу 
жује озбиљне пажње. Овај факт пријети 
неизбројним посљедицама, које ће се нај- 
штетније одазвати наравно на руске ин- 
тересе“.

„Н. Врем.ја“ не престаје обраћати 
пажњу на њемачко дјеловање у Малој 
Азпји, које га од назад двије годинс с.ве 
више узнемпрује

Књижевност, увнетност и просвјета.

(Мослимани у Црној Гори.) Наставак.
V. Вчспјет. К >д нас обнчно за ври- 

јеме болијести чинпмо завјештај од .Су- 
луса“, дочим Шериат тако не препоручује. 
но док смо здрави да учпнимо васијет. јер 
је човјек тада најбистрији У Анадолију 
муслимани носе васијетнаму за чалмом.

Кад се васпјет чини, треба да су 
прис.утна најмање два свједока, који, ако 
до потребе дође, да могу за тај завјештај 
и у мехћему освједочити. Најбољи је на- 
чин махалског имама или вјешта писара 
наћи, и тада пред свједоцпма васијет учи- 
њети. Ако ли пак може поћп у мехћему

или кад би кадија дошао еа свједоцима 
код болесника, он иоже тада и пред ка- 
дијом исказати своју жељу, коју кадија 
запише и болеснику на сахрану дадне; па 
ако он умре, по тој карти испуњава се 
васијет или ако оздрави он може тај евој 
васијет понигатити и V своје вријеме може 
опет. макар и на други начин васијет учи - 
њети. Има случаја да човјек сам напнше 
евоју васијетнаму и у њу забиљежи 2— 3 
свједока. којнјема на лманет каже, и пошто 
тај човјек умре, његов васијет Шериат 
уважава; ништа не хдје ако завјештаоц 
евједоцима није био казао, на којн је на- 
чин ваеијет учинио, јер ће то карта кшати.

Болесников ваеијет (коју болијест Ше- 
риат емртном зове), ако ее одноеи на еу- 
вишак од сулуса, т. ј од једне трећине 
мираза, не уважава ее тај сувишак. ак<> 
миразчије нијесу приеташни, иначе, ува- 
жава ее еве што је завјештао. ако они 
поеље његоке емрти буду нристали; јер 
нријед емрти и да приетану, онн могу п<> 
емрти не приетати, због тога, што је то 
имање до умрлог часа било завјештаоца. 
а овијема је нријешло у наељедство по 
његовој емрти. Тако ието, ако (завјештаоц) 
којему од својих миразчија оетави какво 
имање, треба да на то и другв мираачијв 
приетану.

Завјештаоц треба да јс пунољнтан и 
при евјести. Ако пак не би могао зборити, 
но кад би могао на питање одговарати, 
н пр. кад би му ее рекло: <>ли васијет 
учињети а он би: „мој еулуе васијет
учињех“ одговорио он. је е тијем евоју 
грећину завјештао. Овакно питање Ше- 
риат препоручује такв<<м болеснику датн, 
јер иож.та он би хтио при умрлом часу 
да каже своју жељу. алп од тешке самртне 
болијести може да се и не ејеги нлн да 
не може дуго разговарати. Ако на ови на- 
чип учини васијет, онда ће кадија по Ше- 
риату опредијелити како треба, његову тре 
ћину потрошити и на добре сврхе упо- 
требити.

Добро је да завјегатаоц еам наименује 
етаратеља којн ће његов васпјет испунитп. 
Старатељ може бнти и миразчпја. али ови 
за труд не може ништа узети ако друге 
миразчије не пристану. Ако етаратељ буде 
ко други са стране, он може за труд узети 
онолико колико је завјештаоц опредијелио 
нли ако он то није учинио, може тражити 
да му сс ио увнђавности од сулуса иепла 
ти. Ако завјештач буде своју жепу за ста 
ратеља наименовао, она је власна по за 
вјештаЈу и на основу Шериата распола- 
гатп п вршити, и ако она не могне еама 
да вршп тај домаћинов васијет. она може 
другога помоћннка наименовати, који ће 
под њен!м надзором све извршити.

Као што сам у предпрошлој, односно 
Ш ћ«ј зачки навео, п Моелимани могу по 
Књ. Засону од тапије ваеијет учињети 
келико х<>ће и коме хоће, једино за ври- 
јеме зчгјештаја осим два свједока, мора 
присутах бити и један чиновник од до- 
тичног суда. Као што мослимани могу ва- 
сијет учпњети цијелу тапију, тако и не 
моелимази по Шериату могу у њихову 
својину завјештатп као што им њнхова 
религијв даје.

Ако човјек не би био богати нема ве- 
лика имања, најбоље је за таквога, да не 
завјештава цијелу трећину мираза — ако 
баш не мора да васијет чини — но моаке 
што год завјештати. а друго боље да остане 
својти но по залила. - Завјегатач ако има- 
ња буде имао. а поврх тога дуга Богу, 
особито робу (човјеку), такви мора васијет 
учињети; предходно треба да каже коме 
је што дужан остао, јер је грехота туђИм 
хаком умријети, на био тај хак не муслн 
мански нли муслиманеки: јер Шериат 
стр"го наређује да < е туђе исплати, илц ако 
нсма оклен, барсм да опрошћоње испроси.

Ако богаташ нп.је био на Меку, »н 
треба да опредијели неку своту новаца 
(илн то могу и његови насљедници опре- 
днјелити) да му пошљу ваетупника поеље 
смрти; ак<> он то не учини, могу му и ми- 
разчије од њихове воље то учињети.

Од васијета м<>же се и не мослиман- 
ској сиротињи милостпња дијелити.

Овдјс свртнвам иетом тачком.
Хоџа Карађувовн!,.

(Нашим филолозима на ра8ми- 
шљање) /’ Стеван РадосављевиИ — Бдич 
написао и нздао књигу:

„Листак из психологијв рата. Ваг- 
питни услови побједе са психолошког 
гледишта". Књига износи 132 стране, а 
цијена јој је 1 динар.

Предмет о коме се у овој књизи го 
вори. врло је важан и поучан. Вриједно 
је да ее прочита, али наше граматичаре 
највнше ће занимати пишчев поговор на 
потљедњој странци, у коме се овако вели:

У овој књизи трудио сам се еву,;а 
да иишем: србски, необходно, подпуно, еоб- 
ствено, редко. факт и т. д. Треба сад да 
одговарам за то. Т<> сам чинио из равлога 
што у правопису не признајем утицај фо- 
нетике, јер >>нда бн У1се уегаа, морап у 
г<>вору признати утицај етимологије. 0 
фонетици може бити ријечи само кад се 
говори, а не и кад се пише. У правопису 
пресудну ријеч има етимологија.

Ко каже да у изговореној ријечи: 
српскп чује », не говори иетину. Исто 
тзко не казује истину нп ко каже да у 
ријечи: србски чује б. П се чује само кад 
ои се изговорило: србњски Према томе у 
ријечи: србски (нли српски) не чује сс 
јасно нп б нп п. И онда како је треба 
писати? Онако како етимологија каже, а 
човјек нек му изговори како му органи и 
начин одговарања допушта. Према тове 
једино правилно је писаги: србски а тако 
пишу и Хрвати. По мојему. српски је на- 
карада — варваризам, учињен србском 
имену.

Нешто налпк нмамо у ријечи: клуб- 
ски. Некп иншу клупски, а неки (и то 
већпна) клубски (н. пр. састанак). Зашто 
већина тако ради? Шго увиђа п осјећа 
накарадност рнјечи клупски. Онда је иста 
накарадност и у рпјечи: редко. редци 
подпуно, необх«дно и т. д. Ја не призна- 
јем ону пропзвољну шему граматичара гдје 
гласове дијеле на меке и тврде. То је 
којешта.

Исто сам тако противан да се стране 
ријечи подвргавају правилима србске гра- 
матике и да се пише; акат, такат, факат,

Л И С Т А К.
РАСПРАВЕ И ЧЛАНЦИ

Старв српски споменик у Италији.
(И» „ Народа“)

Краљ Милутин, један од најзнамени- 
тијих владара српских и првака влада- 
лачке куће Немањине, остао је у споме- 
нима старих биографа и љетописаца као 
владалац који је необично велику пажњу 
поклањао цркви. Они биљеже да је Милу - 
тин подигао на четрдесет задужбина, и да 
је, осим тога, многим црквама и манасти- 
рима слао богате краљевске прилоге. Од 
Италпје до Палеетине. од сјеверних гра- 
ница своје државе до Атона на југу — 
Милутин „просипаше благо“ на подизање, 
обнављање, украшавање и обдаривање бо- 
гомоља. Милутина је црква уврстила у 
ред евојнх светитеља, а политички је исто- 
рик обратио своју пажњу и на такве ра- 
дове његове. Врх свега — Милутинова да- 
режљивост не мину ни ииовјерну, като- 
личку цркву. Његов прилог катодичкој 
црквп Свегога Николе у талијанском Бару 
најбоље показује његове погледе на ту 
етрану државног и политичког живота, 
какав је Мплутин провео. 0 том прилогу 
његову и о војни с којом је он у вези. 
хоћемо на овом мјесту да наведемо неко- 
лике помене у намјерп да се и с те стране 
рад Милутинов боље освијвтли и правил- 
није оцијени.

** »
Драгутин, „краљ орпски“, умре 1316. 

године, а његове земље — Браничево и 
Мачву са Биоградом — заузме краљ Ми 
лутин. Угарски краљ Карло Роберто др- 
жаше, да је заузимањем земаља Драгутп- 
нових краљ Милутин учинио атак на ин- 
тересе круне угарске, јер је Драгутин 
Мачву био добио од ње као мираз уза жену 
му Катарину. Пптање то о Мачви и уоп- 
»те такав поступак Милутпнов бијаше

сјеме из кога ће за кратко вријеме нићи 
крвав плод, нов рат.

Идућа, 1317. година показа и други 
знак сређивања унутарњнх одношаја и при- 
лика српскпх. Те годпне умре Милутинова 
ташта, царпца Ирнна, у којој је Милутин 
имао снажнога помагача за своје велике 
циљеве. Жена Милутинова Симонида оде 
на погреб мајци својој, и тамо се подуже 
задржа. Властела н свсштенство, моћни 
представници народне етрује која је не- 
престано била у противности са дворском 
странкг>м краљичином, наетадоше да Милу- 
тин опроети сину своме Стефану увреду, 
нанесену му при ранијој побуни синовље- 
вој, и да му допусти повратак у Србију 
из Цариграда, гдје је у цркви Панто- 
кратора *) проводио дане живота свога у 
изгнанетву. Тако се Стефан врати из Ца- 
риграда са сином Душаном. Стефан добије 
на управу Будимље, а мали Душан оста 
у двору Милутинову. Тиме је досад неза 
довољна етруја у земљи била добијена за 
помагање у свима ноелокима и потребама 
државним.

Тако оснажен у земљи, показа Милу- 
тин убрзо успјеха и у питањима спољним. 
Годнне 1319. поврати Драч. који му је 
1305. узео Филип Тарентски, рођчк краља 
угарскога.

Али цоменом тога времена и догађаја 
већ залазимо у доба раније наглашеаога 
рата Милутинова. -

Такови уепјее.и Милутннови на сје- 
веру, западу и у земљи учннише да се 
против њега еклопи велики еавез католич 
кнх већих и мањих владара под врховном 
заштитом папином. који је у стварп био 
свему томе иницијатор.

0 тим догађајима архијепискоц Д»- 
нило и други домаћи пиеци не говоре 
управо ништа, те е тога све што се о њима 
зна управо и црпе из извора туђих, по- 
главито католичкнх пнсаца.

*) Вић» лијеп чланчић о тој цркни од Ст. 
НоаамсваКа у „Иокра ' 1898. 6р. 6.

Године 1318. папа Јован ХХП обрати 
се писмом албанским кнезовнма: Виљему 
Протосезаетору, Виљему Комиту, Павлу 
Матаренгу н другима, позивајући их, као 
вјерне католпке, да устану против Милу- 
тина кзо суверена албанских покрајина. 
(Аппа1ез Есс1е81а8Нс1 аис!оге ОЈопсо Вау- 
паМо, Тот. V. рз^. 95).

Осам тога се папа обрати и Ментулу 
Мусакију, Комиту Клисаније, Андрији Му- 
сакију, иаршалу Албаније, и Теодору Му- 
сакију иротосеваетору.

Најзад ее и поглавице зетскога при- 
морја позову да буду епремне.

Папином се позиву сви одазову и 
устану против Милутина, извијестивши о 
с.воме покрету и папу, који им одговори, 
јављајукп како је глае о покрету њихову 
произвео опгату радост, и храбрећи их да 
не клону.

Оах пана уднојп акцнју. Ив једног 
писма негова Фнлипу Тарентском видимо, 
да је п^ииним заузимањем склопљен у ко- 
рист покрета албанског а против Милу- 
тина н<в савез, у који уђогае: Фнлип Та- 
рентски. угарски краљ Карло Роберто и 
бан боеански Младвн.

ова паппна акција, поаивање кне- 
жева албанскнх и склапање даљег савеза 
католичког познати еу нз сувррмених 
пиеама поглавито папиних. која су наве- 
дена у Еоменутим дјелима. Сам пак резул- 
тат ратовања није иознат по такпм несум- 
њивнм оеновима. Сви писци католички — 
Дифрен ,НЈз(опја Вугапбпа. стр. 288 ) Ви- 
лан. (1 9, етр. 175.), Казнмнр Фрескот, 
(бр. 5!.>. Рајналд. (стр. 127.), Нрај (Аппа1ев 
Кегиш Чипрап е, Тот II. ра^. 14 ) — веле 
да је 1320. године 'угареки краљ Карло 
Роберто готово уништио сву власт Милу 
тпнгву, који је могао з.->држати само при- 
морску Маћедонију. прсшавши тада у вје- 
ру католичку и признавшп еуверенство 
I обертово. Међу тим Милутин, упустивгаи 
се у борбу са савезнпцима, на југу н за- 
паду, аоглавато у Албанија, одржа аре

вагу, а на сјеверу Угри узеше Мачву н 
Биоград.

Да Милутин није био сатрвен и д» 
ее његова отпорна снага показала напада- 
чнма необично издржљива, доказ је и пп 
смо папино од јула те, 1320, године, писа- 
но римском цару Фридриху (КаупаИо, 127). 
А њему папа јавља Фридриху за успјехе 
против Милутпна и позивље га у помоћ 
Роберту и савезннцима. И не само то — 
већ папа посла такве позиве и пољском 
краљу Владиславу, чешком краљу Јовану 
војводи аустриском Леополду, војводи к<>- 
рушком Хенриху.

Али се иознвима иапиним тада нпк<> 
не одавва повољно.

Фридрнх је имао у Италији борб« 
>> пеприлика, а и у Њемачкој (по ријечима 
Лов. Вилана) спремао се против претендевта 
Лудвика Баварског. Чешки је краљ стаја1 
према пољском краљу на ратној нози, сми 
јерајући да заузме Слевију у доба кад је 
пољеки краљ мислио узети натраг раније 
изгубљену Померанију.

На тај пачин та толико жељена I 
велика помоћ нове коалиције није се могла 
ставити у елужбу папских смјерова прем» 
Мнлутину Роберто бијаше остављен сам 
ееби, а кад у Угарекој плану буна, ондл 
ее прекиде н његова војна с Милутином. 
који ее измири п с осталим непријатељива 
<‘војнм поглавито е тога што му се чињаше 
да је Византија због унутарн.их размириаа 
еазрела за пад.

Много мање основа — него тврђењс 
о иретјераном успјеху Робертову — има 
говор о католичењу Милутинову. Пом*- 
нути иисци говоре о томс поглавито иа 
том основу, што је око тиога доба Милутин 
дао богате прилоге католичкој цркви Св< - 
тога Николе у талијанском граду Бару.

О том пак прилогу и говорићемо у 
продужењу ових редова.

(Нвотжмвгкв св)

-------- —



конфликат, катафалак, едикат, аутодидакат ! 
проденат и т. д. Онда би требало писати 
и материјао иатеријал), ваоцер (валцер>, 
бао, (баЛ1. ђенерао (ђенерал!. капитао (ка 
питал) Изузетака може бити само са 
етраним рпјечима које се свршавају на зм 
илн змус РаОтоЦвтиз, Ешћиајаатив и т д.) 
Ади ту нмамо махом ми својих лијепих 
израза.

Па онда: меци, теци, желуци, изузеци, 
бекство и т. д. Какве су то опет накараде? 
Зашто нпјесу метци, тетци, желудци, изу 
зетци, бегство и т. д.? Нек изговара како 
ко може, а писати их треба етпмолошки.

Хоћемо да докажемо да су Маћед' нци 
Срби и да говоре србскпм језиком. а овамо 
тјерамо у правопису тако далеко. да се 
често ни ми сами не разумијемо како 
треба. Кад таку књигу (или новине) узме 
Маћедонац у руке, мораће и невсљно рећи: 
та ово ја ич не разумијем, ја нпјесам 
Србин, ја не говории србским Језиком. 
Бугарски ми је језнк ближи н најразу- 
мљивији, и то су нам све етекли нагаи 
филолози са својим Пуританством.

Ето зашто сам одступио од дојакош- 
њих правила и зашто ћу одетупатп гдје 
год сам гос.подар свога напиеа.

Примили смо даље на приказ сље- 
деће књиге: Историска Педагогика за учн- 
тгле » учнтелице срискнх народних школа. 
Натса« Иешар Десиоигов»б. управитоел 
^чителске шк'лс у Алексинуу. Издање 
дворске књижарнице Мите Стајића у Био- 
граду. ХШ и 471 страна. Цијена 6 дин.

И ако је ова књига намијењена учи- 
тељима и учи-гељицама, ипак ће она моћн 
кориено да послужи и ђацима учитељских 
школа као и онијема, који се спремају за 
наставнике средњих школа. Дјело је напи- 
сано лијепим и приповиједачким стилом, 
а техничка иврада књиге служи на чает 
надавачкој књижарници г. Мите Стајића.

1-водољива мржњакао бракоразводни 
узрок по аустријском грађанском закону. 
Написао Е Н М. Затар. 1902

Мала библиотека. Од сриских иисаца 
Хумориетикан. Свеска 1Т и Ш. ТТпјепа 60 
хелера Мостар, 1902

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

0 утицају срца и плућа на избор 
занимања.

Срце п плућа су органи нашега ги- 
јела, који понајвише раде. И онда, када 
се остали дјелови нашега тнјела одмарају, 
морају оса, два органа непрестано и неу- 
иорно да раде. јер од њиховог непрекид- 
ног рада. зависи наш живот Па не само 
што срце и плућа морају непрестано ра 
дити, ради одржања нашега живота. већ 
се њпхова радња често и повећава Тако 
на пр. еа сваком нагаом радњом. а нарочито 
тјелесном. појачава се и рад срца п плућа 
Усљрд свакога напрезања настаје брже и 
јаче куцања срца, а дисање дубље и брже. 
Усљед овако појачане радње, са свим је 
прпродно. да се ови органи постепено 
троше и кваре, и да ће њихова радња тим 
прије попуститп, у колико се они буду 
више и већим радом оптерећивали, чли 
ако су већ по себи обољели.

На основу овога лако је увидјети, 
да, у интересу свога здравља, треба срце 
и плућа разумно штедити, и при преду 
зимању каквог рада њихову моћ и снагу 
процијенптп. Ово треба највише имати на 
уму при избору заннмања Искуетво је 
показало, да су болести грдних органа 
понајчешће код радника извјесних занп- 
мања. С тога би прва дужност свакога 
била, да, приЈ-е но што ее рпЈети на пз- 
вјесну врсту занимања, љекарским прегле- 
Дом утврди стање срца и плућа, ј»-р ће 
од тога доцније зависити и каквоћа и 
количина његова рада, а, разумпје се и 
здравље и живот. Али, на жалост, огромна 
већина гледа еамо на материјалну или 
моментану корист, коју му дотично зани- 
мање пружа. а о своме вдрављу не води 
рачуна.

Да се, дакле, појединац при избору 
занимања не би излагао великим опасно- 
стима по здравље и жпвот, требало бп 
увијек најприје подвргнути се љекарском 
прегледу а нарочито када постоји већ и 
сумња, да је који од поменутих органа 
оболио. Код болести ерца знаци обољења 
У главноме овн су; лупање срца и заптп 
вање при омањнм тјелесним напрезањима. 
Даље ови болесници осјећају некп прити 
свк у грудима. а нарочито у областн грудне 
кости или срца; затим осјећају неку ватру 
и нробадање на лијевој страни прсију, 
навалу крви у глави; тече им крв нз носа, 
осЈећају умор и не могу да леже на лије- 
вој страни. Осим тога може се увјек вје- 
роватно узети да поетоји срчана болест, 
кМа дотичном послије дужег стајања или 
већег напрезања отичу ноге, а послије 
'ЦМора отока неетаје, када усне и руке 
д.'* одре ц када су ударци срца неправилни. 
Јес^то пута они, који од срца болују, не 

°СЈећају ншпта за неко вријеме, те се упу- 
Штају у јача напрезања. Но баш овакви 
рлучајеви могу и бити опасни, те с тога 
)е најбоље дати се прегледатн прије из- 
бор* занимања

И многе друге болести могу често 
пута битн узрицн обољењу срца. Те б -ле- 
сти обвчно су ове. које се грозницом 
јављају. а међу њима на прво мјесто до- 
лазе дјечје болести, као: мале богиње п 
скарлатина. Осим тога од велике опасно- 
сти по срце јесу ове болести: вапаљење 
плућа, тиф. црвени вјетар инфлуенца, 
запаљење бубрега. дифтери;а и оетала гро 
зничава ззпаљења гуше А нарочито су 
чести узроци срчаннх болестн ревматизам 
зглавкова и мишића.

Према овоме, јасно је, да би увијек 
требало тражпти љекарски преглед, кад 
I од је која од накедених болести прије 
тога одболована

На реду је сада да напоменемо, која 
занимања треба пзбјегаватн при обољењу 
срца а која су за препоруку?

Према евему до сада реченоме, треба 
избјегагвти све оне послове. при којима 
се много напрезати мора У те посдове 
долазе сви тежи технички послови, као 
прерада камена, метала и дрвета (зндари, 
ковачи, дрводјел.е и т д.). За тим морамо 
напоменути извјесне послове, код којих се 
извјесна група мишића код руку или 
ногу — највнше напреже. Ту долазе на 
пр. писмоноше, разносачи телеграма и т. д. 
Даље извјесни спортови веома су опасни. 
као: јахање на точку (велосипеду), ја- 
хање, борење. гимнастика. Најзад морамо 
напоменути, да је механџијски посао врло 
опасан, јер механџије и гостионичари 
обично врло добро пију, а алкохолна ппћа 
су, поред своје шкодљивости у опште, за 
срце убитачна

Онима, који пате од срчаних махна. 
могу се препоручити финпји технички 
послови, а за тим трговачки и канцела- 
ријски посао.

Но из напред реченога не треба из- 
вести закључак, да они, који пате од срца, 
не смију чинити никакпа кретања и да 
морају избјегавати свако и најмање тјеле- 
сно напрезање На против. с.ви они. чије 
је занимање екопчано са сједењем. треба 
да се по све днсвно умјерено крећу, било 
то умјереном шетњом, радом у кући. башти, 
или да умјерено гпмнастишу код куће. 
Јер, уздржавање од и најмањег тјелеено! 
рада и напрезања води претјераном наго- 
милавању сала у тијелу, и око срца, усљед 
чега свако кретање бива за болесно с.рце 
велики терет и тешкоћа

Као год што се при авбору занимања 
треба обзиратп на стање. у коме се срце 
налази исто тако је потребно гледати и 
на здрапетвено стање плућа Баш у мла- 
ђим годинама, када се неко ријешава на 
нзвијестан позив, постоји код многих опас 
ности за обољење илућа. И овдје се често 
пута дешава, да је неко преболио неку 
болест, која је доцније узрок најтежој 
илућној болести јектици (туберкулози). 
Осим тога у многим елучајеввма постоји 
и насљеђена склоност за обољевање плућа. 
Највећа опасност за туберкулозу постоји 
тада, ако је дотични раније боловао од 
запаљења плућне марамице, катара у вр- 
ховима плућа, гнојења у костима и т. д., 
илп, ако ове болести нијесу још излије- 
чене. Осим тога могу плућа обољети и у 
овим случајевима; усљед рђаве исхране, 
дуготрајне болести желуца и цријева, че- 
стих катара органа 8а дисање, носа, грла 
и недовољно развијеног грудног коша.

Чим се, дакле, примјети каква скло 
ност за обољење плућа, одмах треба до- 
тичнога одвраћати од сваког занимања, 
које је скопчано са бављењем у затвореним, 
рђаво повјетренпм проеторијама, и при том 
том се ралу развија и подиже ирашина.

Прашина је иарочито веома шкодљива 
за плућа, и то из два разлога. Прво. у 
прашини се могу налазпти и варазне 
клице; а лруго, она може механнчно дјеј- 
ствовати тиме, што на њежној унутраш- 
њости плућа пропзводи мале озлнједе. Ово 
бива нарочито онда, када је прашина 
оштра, нпр. прах од камена илн метала. 
Мање је опасна прашина од дрвета, вуне 
или влакна.

Према овоме. треба они, којн пате од 
плућа. или пмају склоностп за плућне 
болести, да избјегавају с.ва она занимања, 
при којим се СЈ'еди у затвореним просто- 
рима и при којима има прашпне, или се 
развијају шкодљиви гасовп и велика то- 
плота. За те људе нитп је рад по канце- 
ларијама. ни рад с металпма, нн вајарство, 
ни кројачки посао, ни ткачке радионпце 
п т. д. Даље такве особе не смију бирати 
посао, при коме се плућа много напрежу. 
као на пр. свирање у иструменте за дување. 
Најзад и његовање болесника, а нарочито 
оних, који болују од плућа, веома је опасно, 
јер ее дотични вјечито налази у ваздуху, 
гдје има доста заразпих клица. а и ноћннм 
бдијењем губи отпорну снагу.

Све особе, дакле, које имају слаба 
плућа или већ и какву плућну болест, 
најбоље ће урадити. ако изаберу занимање, 
у коме ће имати доста свијежа ваздуха. 
Најбоље занимање је за такве рад пољски, 
баштовански, шумарство, лов и риболов, 
мрнарство, а и извјесна занимања у затво- 
реном простору, када се само често у њима 
вјетри и пушта свијеж ваздух.

Јавна хигијена може и у овом по- 
гледу много учинити. Али, ноак највазн-

иије је. да се и родитељи и дотичнп, при 
избору занимања, не руководе поглавито 
материјалним обзирима, већ склоношћу и 
здрављем дотичнога, којц бира позив.

„Нар. Здравл.е'*.

ДОМАЋЕ ЗИЈЕСТИ

ЦвТИЊС, 23 августа.
( Балканска Царица- уХоландији).

Изпшао је у Амстердаму холандски прије- 
вод „Еалканске Царице11 Књаза Николе 
у великој 4-ни. Дјело је посвећено Црно- 
горскоме Господару пјеснику. Издање је 
управ дивотно по изради са сваког погледа 
и доноси лијепо погођену слику Господа- 
реву, а штампано је само у 50 егземплара. 
Из њемачког пријевода Ни§а Магска пре- 
вео је на холандскн Ег. 8тН К1ете.

Посвета гласи:
К. НооуКеМ КПсоТаав 1 Уогз! еап 

МопЛепедго а наслов је дјелу:
Зе Ва1кчп КеЈаегт 

ШаИпвсћ Огата т Нг1е ВеЗпјуеп
Атв1ег<1ат 1902.

(| Иван Николић). Прошлога петка 
преминуо Ј‘е у Задру у 81 години живота 
Иван Николић, судски тајник у пензпји. 
Покојннк био је ваљан п)'есник италијански, 
а познавајући добро српски језик, преводио 
је на италијански и српске народне пјесме 
који је превод штампан г. 1894 у засебној 
књизи под насловом гСап1г роро1агг вег!пи. 
Осим народних пјесама превео Ј’е покојник 
на италијански језик и ^Балканску Ца- 
рицуи, а „Горски В»јенаци био је баш дао 
у штампу и водио коректуру, кад га затечо 
немила смрт. Својим красним преводима 
задужио је пок. Николић српеки народ у 
великс и зато некн му је вјечит спомен 
међу нама!

Из управе Вароша Цетин>а>. Ове
недјељс било је странаца на Цетпњу 105, 
и то: из Аустрије 49; пз Италије 4; нз 
Инглеске 2; ра Њемачке 25; из Турске 
23; иа Француске 2.

Пишу нам из Глухог-Дола
На Троичин-дан 2 јуна о. г пресе- 

лио с,е јс у вјечност Саво Перо« РаичевиЛ 
у 55 години. Као момче првог грчког 
устанка одликовао се је у Кандији, гдје 
је добио потврдна писма. увјерења од 
странс уетагакијех војсковођа. у којима се 
истиче Оавово лично јунаштво У истијем 
даје му се доживотно право безплатне 
пловидбе на свијем грчкијем напорима.

Чувши у Цариграду гдје се је радом 
бавпо. ва устанак у Херцеговинп, одмах 
крене кући, те у боју на Крницама зароби 
жива Турчпна. А како се је одликовао у 
осталим бојевима, свједочи му медаља ла 
храброст, коју је без испита добио. Пок. 
Саво борио се је као прави лав у и Тран 
звалу. гдје је издржао цијелу битку за 
слободу Бура.

Пошто ово Јуначко огњпште не оста- 
вља сада ни мушког ни женског насље- 
ства, напоменућемо овом нриликом и два 
брата Савова: покојног Ника и Андрију, 
који су се моглп убројити међу два нај 
боља племеника Што се пок. Ника тиче, 
био је међу првнм војницима у баталиону; 
у боју на Суторман, у самом шанцу посје- 
као је жива Турчина на очи обије војске, 
гдје је заиао грднијех рана, од којијех је 
послије неколико времена умро. Господар, 
кад је у Пеппће посјетио црмнички бата- 
лион, због Никовог ванредног прегнућа 
даровао му је 360 фиор. и обећао му 
одлични орден. Пок. Андрија, пошто је 
Господар с храбром црногорском војском 
пријешао Суторман, прилпком заузећа Бара 
и Улциња. вршио је уз Гоеподара перја- 
ничку дужност.

Саво се је поносио јунаштвом своје 
браће, а ми, њнхова браћа Глуходољани, 
с јунаштвом евију тројице!

(//з Главног Одбора за иодивање 
дома умоболнијех.)

(Н ас т а в а к)
Преко окружног Катаунског одбора п 

његових помоћннка г. г. Крцуна Рамада- 
новића, попа Јована Јоветнћа и официра 
Петра Гвозденовића приложили су из Ка- 
пстаније ЋеклиЛке:

Гг. Шпиро Калуђеровић учитељ 5 ф. 
и 10 новч.; Крцун Рамадановић 5 ф.; офи- 
цер Петар Гвозденовић 3 ф.; Никола Б. 
Гвозденовић. ппсар Стеван Џаковпћ и Са- 
во Маројевић по 1 ф.: кпетан Матан Ма- 
тановпћ 2 ф.; Лазар Калуђеровић 1 ф ; бар 
јакт. Васо Домазетовић 2 ф.; Станко Мир- 
ковић и Јован Павлпћевић по 1 ф.; Т>уро 
Павлићевић, Илпја Мирковић и Перо До- 
мазетовпћ по 50 ноч.; Станко Домазетовић 
1 ф.; Ђуран Мирковић трубач и Лазо Н. 
Мирковпћ по 50 новч.; Марко А. Мирко- 
вић 1 ф; Мијат В. Мирковић и Пекан 
Павлићевпћ по 50 новч.; Марко Станко- 
вић и Крсто Станковић ао 1 ф.; Мило Ђ.

Станковић и Ннкола Станковић по 50 н.; 
Марко Јововић 1 ф.; Никола Цаковић п 
Спасоје Џаковић по 50 новч.; Митар Му- 
хадиковић и Фидип Марковић по 1 ф.; 
Марко С. Калуђеровпћ 60 новч.; Андрија 
Ђ. МароЈ'евић 1 ф.; Симо П. Мијушковпћ 
50 новч.; Мило Ј. Станковпћ и АндриЈ'а 
М. Маројевић по 1 ф.; Стеван Станковић, 
Никола Мухадиновић и Иван М. Калуђе- 
ровић по 50 новч.; Андрија Т. Матановић 
и Муса В Матановић по I ф.; Лука Р. 
Ивановић 2 ф ; Зеко Рамадановић, Мпха- 
иле Рамадановић, Филип Ј. Калуђеровпћ, 
Вуко Калуђеровић. Стеван Калуђеровпћ, 
Андрија С. Калуђеровић, Иван Л. Калу- 
ђеровић и Мићан Калуђеровпћ по 1 ф.; 
Саво Н. Калуђеровић 50 новч.; Шуто Стев. 
Вицковић, Лазо Вујовић и Божо Вицко- 
вић по 1 ф.; Јован Вујовић 50 новч.; Сте- 
ван 1 ф. п 50 новч.; Вукаш Павићевпћ и 
Вучина Вујошевић по 50 новч.; Илија Дра- 
гутиновић 1 ф. и 50 новч ; Јошо Иавиће- 
вић 50 новч.; Пејо Л. Јовановић 1 ф.; То- 
ман Јовановић и Никола С. Ивановић по 
50 новч.; Саво Јовановпћ 1 ф.; Милутин 
Јовановић, Лазар Пајовић, Периша Најо- 
вић, Ђуро Никчевић, Драгиша Никчевић, 
Митар Радуловић, Гаврило Радуловић и 
Перо Пророчица по 50 новч.; Ђуро Калу- 
ђеровић. Ђуро Н. Калуђеровпћ и Андрија 
Џ. Калуђеровић по 1 ф ; Раде Јок. Пави- 
ћевић 50 новч.; Томо М. Вицковић 5 ф.; 
поп Јован Јоветић 4 ф.; офицер Нико До- 
мазетовић 2 ф..

Преко окружног Барског одбора при- 
ложили су:

Гг. ком Јусуф Барјактаровић, кап. 
Алил Каплановић и кап. Петар Вукмиро- 
вић по 3 ф.; подком. Мемет Пековић 2 ф.; 
оф. Усо Петрићевић, оф. Омер Кокошић, 
Суљо Барјамовић и оф. Мемед Омерадо- 
вић по 1 ф.; Рамо Никезић 30 н.; Суљо 
Андријпћ 50 н.; Хасан Радовић кмет и 
Усо Адемов барјактар по 1 ф.; Мусто У. 
Барјамовић 2 ф; Мујо Исаковић, кмет 
Адем Петовић и Осман Исаковић по 1 ф. 
и 50 н.; Хасан Исаковић, Хасан Никезић 
и Брајим Никезић по 75 н.; Касом Сула 
1 ф. и 50 н.; Амет Маљок, Брајим Шабо- 
вић и Асан Дуричић по 75 н.; Селим Ш. 
Метан и Усо Б. Метан по 1 ф. и 50 н ; 
Брајим Перочевић, Јусуф Перазић и Суљо 
Перочевић по 1 фор.; Алил Шабовић и 
Истреф Мајучић по 50 н.; кмет Тахур 
Перочевић 30 н.; Бећир Перазић и Фаз- 
лија Перазић по 20 н.; бар. Смако Шабо- 
вић 50 н.; Јусуф Ђуровић и бар. Смаил 
Бошковић по 1 ф.; Цано Ђуровић и Осман 
Ђуровнћ по 50 н ; Суљо А. Ђуровић 2 ф.; 
Усо Сеферовић, Бећир Сеферовић, Алија 
Сеферовић и Јусуф Сеферовић по 30 нов.; 
Амет Самаковић 50 н.; Алил Самаковић 
Зеко Самаковић 1 ф.; Омер А. Камашпе- 
ровпћ. Осман Камашперовпћ. Мемет Ка- 
машперовић, Ибрајнм Камагаперовић, Ос- 
ман Камашперовић и Брајиме Камашпе- 
ровпћ по 50 н.; Омер Камашперовић 1 ф.; 
Ибрајим Кокошић, Асан Кокошић, Алил 
Вуковић, Мујо Вуковић, и Усо Алковчћ 
по 50 н.; Ибрајим Дибра 20 н.; Муфтар 
Дибра и Алил Рашкета по 50 н.; Мехмед 
Рашкета 30 н.; Уоо Никочевић и Рамо 
Мемедовић по 50 н ; Зефа Каљов Павло- 
вић и Мухамед-оџа Шлак по 1 ф ; Бећир 
Рашкета 50 н ; Никола Никочевић 1 фор.; 
Аџија Лисица. Усејин Лисица, Оиер 3. 
Калашперовнћ и Бећнр Ђуровчћ по 50 н ; 
кмет Хасан Ханковнћ, Брајим-бег Муста- 
фагић, М“мо А Перазић и Суљо Г1ер->че- 
впћ по 1 ф ; Мујо Џајевић и Цано Џ^је- 
вић по 20 н; Аљо Ђ »лић 50 н.; Браво 
Мустафпн 1 ф.; Аљо Омерагић 30 н , Мах- 
мут Бољевић 50 н.; Мекула Ибрајимов, 
Ибрајнм Перић и ЈусуФ Ливар по 1 фор.; 
Смако Османов и Амет Лакач по 50 н.; Асан 
Лакач 30 н.; Машо Ђулашеровић 20 н.; 
Сулејман Кациља 30 н.; Омер Перочевић 
и Амет ага Скејовић по 1 ф ; Мус.тафа 
Чабов 50 н.; Усејии Бошковић 1 ф.; Дуло 
Синановић 50 н., Муето Лакомица, Селим- 
оџа, Сулејман Каракаш и Етем Лавровић 
по 1 фиорин.

Свага фор. 183.30;
Од прије: ф. 29810-54, ок. ж. 29840; бр. 214. 
Укуано: „ 30034ЗД, , » 29Н4О; . 214.

(Н а с т а в и ћ е с е.)

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.
У К. Ц. Државној Штампарији иза- 

шла је:
ИСТОРИЈА ФНЛОСОФИЈЕ 

стари и средњи вијек
По разчим, иисцима 

САСТАВаО
Лазо Поповић.

Књига прва.
Писац назначује овај уџбеник својим 

ученицима богословскоучитељске школе 
онда, кад се иста временом, као што се 
пројектира, преустројв у четвороразредну, 
а добро ће доћи и другијем нчшим средњим 
школама. Књига је удешена за једну школ- 
ску годину, а цијена јој је 3 круне.

Може се купити код Прве К Ц. 
Повлашћене Књижаре П. М. Калуђе- 
ровића на Цетињу (Се111^п6 Моп^бпб^го).

Цетпмње, 7 јуна 1902.
к. ЦР. ДГЖАВНЕ^иГГАХЛЈиРИЈК



Телеграми Еечног „Кор.
БЕРЛИН, 18 авг. — Бидов је 

давао ручак у част Принетија. При- 
суствовади су и Цар и Царица и 
Виктор Емануил. Величанства су 
исиво повдрављрна од сакупљеног 
народа. У вечер је био свечани ру- 
чак у новоме дворцу, а у 9 и по 
часова ношена је бакљада. Величан- 
ства су била на балкону.

ВИЛДПАРК. 19 авг. — Цар 
Вилхедм отпратио је Краља Виктора 
Емануила на жељевницу, гдје је већ 
био престолонасљедник и Билов. 
Величанства се опростише најсрдач- 
није и више пута се пољубише. 
Краљ је отпутовао испраћен одуше- 
вљеним клицањем народа.

ИШЛ, 19 авг. — Франц Јосиф 
отпутовао је у Полу на поморске 
мановре.

СОФИЈА, 19 авг. — Нота бу- 
гарске владв односно потњињења 
иностраних школа под контролу бу- 
гарске власти, предата је и пред- 
ставику Грчке.

РАКОНИЂИ. 20 авг. — Краљ 
Виктор Емануил повратио се вечерас 
овамо, дочекан од народа овацијама.

СОФИЈА, 20 авг. — Приликом 
свечаности ступања Султанов јг на 
престол, помиловао је Султан два- 
десетину Бугара оеуђених вбог поли- 
тичких пријеступа.

ЦАРИГРАД 20 авг. — Дан 
Султанов свечано је прослављен без 
икаквог сукоба. Објављена је ирада 
Султанова којом се укидају ивуветне 
мјере против Јермена, усљед чега је 
патријарх Орманиан повукао своју 
оставку.

ЊУЈОРК, 20 авг. - Инглески 
параброд „Корона," долавећи ив Фор 
де Франса јавља да је Мон-Пеле у 
суботу ивбацивао уавасну лаву. Два 
села је уништено и 200 жртава.

СОФИЈА. 21 авг. — Полиција 
уапсила је ђенерала Зончева у Р<*до- 
миру и довела га у Софију, гдје је 
ватворен и Михајловски и други чла- 
нови маћедонског комитета. Говори 
се да је Борис Сарафов отпутовао 
у иностранство.

ПОЗНАТБ, 21 авг. — Цар и 
Царица њемачка. као и престолона- 
сљедник стигли су овамо на мановре. 
На повив царев дошли су овамо та- 
кођер гувернер Вартпав''ки Черкок 
и 16 руских официра, да присуству- 
ју мановрама

8АГРЕБ 21 авг. — Усљед увред- 
љивог писања „Србобрана11 нротив 
Хрвата, демонстрирала је свјетина у 
недјељу и понедјелник против Срба 
Данас су опљачкани станови Срба. 
Много је рањених и ватворених. По- 
средовала је полиција и војништво.

ЗАГРЕБ, 22 авг. — Пр >глишен 
је пријеки суд. По подне стигли су 
овамо три баталиона војске. У Врабчу 
бливу Загреба провалила је свје- 
тина потоње нпћи у дућане српске, 
на што је дошла жандармерија, к•>- 
ју је свјетина дочекала камењем и 
метцима ив револвера. Жандармерија 
опалила је једном ив пушака, усљед 
чега је једна особа убијена, а више 
рањено.

СОФИЈА, 22 авг. — Борис 
Сарафов није отпутовао у иностран- 
ство. Не потврђује се вијест, да је 
Михајловски ватворен.

ПОЗНАЊ, 22 авг. — Данас је 
била парада војске. За свечаног 
обједа навдравио је Цар Вилхелм 
Цару Николи II. Цар Вилхелм одли- 
ковао је варшавског гувернера и 
руске официре високим орденика. 
Прије ручка примио је Цар Вилхелм 
варшавског гувернера и руске офи- 
цире и ивјавио вадовољство, што су 
дошди да присустаују мановрама. 
Присуство руских официра докав је 
старог братимства и вјерног прија- 
тељства ивмеђу два владаоца.

ПАРИЗ, 22 авг. — Телеграм 
ив Фор де Франс-а потврђује глас

о поновмој провалији Пеле-а. Рачуна 
се да је било око 1000 жртава, од 
којих је 80 мртвих.

ЦАРИГРАД. 22 авг. — Итали- 
јански адмирал Пал) мбо учинио је 
посјету министрима. Сви официри 
италијански одликсвани су медаљом 
Ли;> кат.

ЗАГРЕБ, 23 авг. Овдје се мир 
повраћа.

ЛОНДОН, 23 авг. — Робертс, 
војни министар Бродрик, ђенерали 
Келикени, Френч, Хамилтон отпуто- 
вали су у Њемачку, да присуствују 
ввлнким мановрама у Повнању.

0 Б Ј А В А.
Министарство Финанције даваће па лицитацију 

20 Септембра 1902, набавку од три милиона килограма 
руметина.

Коптрат ће се дати ономе који се за најнижу ци- 
јену обвеже иабављати руметина чистог, здравог, сухог, 
од најбоље врсте, — (по мостри која се налази у Кан- 
целарији Мипистарства Финапције), — и предавати га 
фрапко на децимал у државне магазине: Плавница, 
Ријека, Бар.

Контрат ће се учинити за горе речену количину 
килограма, да се предаду, — (почињући од 1 Октобра
1902 до 15 Маја 1903); на сљедеће рокове:

600.000 килогр. до први Новембрд 1902 на Плав- 
ницу и Ријеку.

600 000 килогр. од први Новембра до први Де- 
цембра 1902, од којијех 480.000 килогр, на Плавницу 
и Ријеку - а 120.000 килогр. у Бар.

600.000 килогр. од први Децембра 1902 до први 
Фебруара 1903 на Плавницу и Рнјеку.

600.000 килогр. од први Фебруара до 20 Марта
1903 на Плавницу и Ријеку.

600.000 килогр. од 20 Марта до 15 Маја 1903 на 
Плавницу и Ријеку.

Министарсгво Финанције измириват ће подузимачу 
новце два мјесеца послије сваке поједине предаје.

Министарство тражиће од нодузимача двадееет 
хиљада круна кауције у сигурном нечокретном имању, 
(или у картелама.)

Они који би жељели лицитират морају се на горе 
означени дан нријавиги у Канцеларији Министарства 
Финанције; ђе ће се држати лицитација, (истога дана) 
од 10 сати у јутро до подна; — донијет са собом карту 
од кауције погврђену од надлежних судских в тасти, 
да је непокротност, која је у карту именовата, слободна 
од сваког пређашњег дуга, — и предати је у Мини- 
старство најдаље 19 Септембра 1902 до четири сата 
послије нодна, иначе неће имат право лицитират.

Број 943.
Цетиње, 22 Августа 1902.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.

Школска објава
Предавања у нашнм средњим шко- 

лама ове године почињу 2. септембра
Уписивање ученика у први равред 

Гимнавије у канцеларији гимнавиј- 
ске Управе биће 27, 28, 29, 30 авгу- 
ста од 9—12 сати прије подне, а 
испитивање истијех бива у поменуте 
дане послије подне од 2—5

У први равред примају се они уче- 
ници, којима није мање од 10 ни 
више од 16 година, који су сврши- 
ли четврти равред основне школе 
с врло добријем усајехом ив свију

ПОЛА, 28 авг. — Фрамц Јосиф 
повратио се у Беч, пошто су ма- 
новре довршене. Надвојвода Франц 
Фердинанд именованје адмиралом.

ЦАРИГРАД, 24 августа. Па- 
лумбо и 20 италијанских официра 
приеуствовали еу селамлику, послије 
чега је војска дефиловала пред Па- 
лумбом. Данас предао је Палумбо 
Султану дарове Краља Виктора Ема- 
нуила, на којима је Султан вабла- 
годарио и Палумбу послао порцу- 
лански сервис.

БЕРЛИН, 24 августа. — Про- 
фесор Вирхов умро.

обвеваијех предмета, и који. уз то, 
ивдрже пријамни испит.

Сваки ученик дужан је донијети 
крштеницу и евједоџбу. Бев тога се 
не може ниједан уиисати, а тако исто 
не може се уписати преко другог.

Послије одређеног времена неКе се 
нико аримити.

Ученике нека доведу у Управу ро- 
дитељи или њихови вамјеници.

Ученици Богословско - У читељске 
Школе уписују се 31. августа. 

Цетиње, 2 августа 1902. г.

У П Р АВ А.

О Б Ј А В А.
На молбу остарале мајве Филипа 

Стевова ЈанковиКа-РаслаичевиЛа иа Јанко 
ви/м (Ријечка нахија) моли се сваки онај 
који би што знао за истог, или му цозн^’ 
то било мјесто његовог садањег пребива- 
лишта, да изволи доставити иотписато; 
канцеларији Филип је прије 13 годииа 
пошао у Цариград а посљедњи се ц„т 
својој мајци јавио из Бугарске прије двије 
године.

Кн>. Мин. Иностр. Дјела.

О Б Ј А В А.
Перо Божинин Чејовић, из Куча 

прије извјесног времена јавио се иа Буку’ 
решта, али од тог времена више се није 
могло сазнати, гдје се налази, с тога се 
умољавају сви они, који би што внади о 
поменутом да доставе

Кн>. министр. иностр. дјела.

Господиву Јосипу С а л в и-у, љекарнику, 
у Дрнишу.

Ваше пилуле „Црв<не“ од гв<ж 
ђа и квнинн успјеше ми добро, 
навластито у бљедоћама в слабоћа- 
ма, проуврокованим од гровнице, 
умножавајући редовито и стално број 
црвених крвних сразица, као гато и 
код упоја ив живчаних увлова или 
ганглија.

Блата. 7 децембра 1900.
Др. Душан Тончик 

„За набаву Пилула од гвожђа, реведа 
„и кине против грознице, „Црвене", на 
„грађене златном медаљом на Паришкој 
„Изложби, а почасном дипломом на изложбн 
„у Карловим Варима, доста је обратит се 
„на коју му драго апотеку или равно на 
„ону Јосииа Салвиа у Дрнишу (Далмацнја).

„Чувај се патворења/ Свака 
„бочица треба да има иагпис утиснут: 
„Салви Дрниш.
П. п. Бр. 45 7-10

Овј м се с.тавља до знања свима 
дужницима, који потписатој Књи- 
жири гат<> дугују, да свој дуг ив 
воле подмирити најдаље до 15 Сеп- 
тембра, јер поолвјв тога рока дуг 
ће се тражити судцким путом. 

Цетиње.
Књижара П. М. Калуђеровића

Р. 36 Бр. 66 3-3

1
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У нашој великој жалости, прили- 
ком губитка, сина. супруга и брата

МИЛА ГАШОВА КОПРИВИЦЕ
»Фицира,

којп иза тешког боловања премину 
6 Августа ов. год. у четрдесет-осмој 
години свога живота. Чим се чуло 
да је покојник преминуо, похитао је 
виши број народа из племена Бањ- 
ског и лично присуствовали те су 
покојника ожаловали, и до вјечне 
куће испратили. Особита благодар- 
ност г. доктору Радуловићу, који је 
у колико је било могуће својски се 
заузимао у пошиљању нужних ље- 
кова ва болесника. —

Особито захваљујемо господи све- 
штеницпма Вулу Глиговићу и Спа- 
соју Копривици, а такође и господи 
трговцима и мјештанима варошице 
Велимја, који су похитали спроводу, 
и испратили покојника до вјечне 
куће. —

Особита захвалност г. командиру 
Јоку Аџићу, који је дошао са дваде- 
сет Пивљана, на саучешће наше жа- 
лости. —

Хвала свима онима, који оу похи- 
тали са саучешћем у нашој жалости, 
путем писама и телеграма, и који су 
у колико је било могуће, ублажнли 
нашу тугу.

Ожал ошћени:
Мајка Анђа; супруга Јеша; браћ* 

Стефан и Ристо.

Р. 138 Бр. 69 1—1

Уредшах: Др. Л. Томановик Иедавадац: Државиа Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


